MATEMATICAS
2.9ESO

somoslink

SOLUCIONES AL LIBRO DEL ALUMNO

Unidad 6. Expresiones algebraicas



Unidad 6. Expresiones algebraicas

SOLUCIONES PAG. 115

1. Escribe una expresion algebraica para cada uno de los siguientes
enunciados:

a. El triple de un nimero. - 3x
b. Un ndimero disminuido en dos unidades. S X—=2

3
c. El cubo de la mitad de un niimero. - (gj

. . . . X
d. La quinta parte de un nimero mas su quintuple. ol +5Xx
e. La diferencia de los cuadrados de dos numeros. S X —y?
. X+y+z
f. Latercera parte de la suma de tres niumeros. > +

2. Expresa en lenguaje algebraico cada uno de los siguientes enunciados:

a. Tres numeros naturales consecutivos. >nn+1ln+2
b. Dos nUmeros pares consecutivos. - 2n, 2n + 2

c. Unndmero impar. - 2n-1

d. Dos nimeros impares consecutivos. -2n-1,2n+1

3. Expresa en lenguaje cotidiano las siguientes expresiones algebraicas:

a. 3x —y?
El triple de un nimero menos el cuadrado de otro namero.
X+y
2
La semisuma de dos nimeros.

b.

2
C. (x +x3)

El cuadrado de la suma de un nimero y su cubo.

4. Indica cual es el coeficiente, la parte literal y el grado de los siguientes
monomios:

a. 7x b. ab? c. -4 2

d. =x?y?
5 y

Monomio

Coeficiente

Parte literal

Grado

7X

7

X

ab®

1

ab®

-4

-4

2 503
=X
5 y

2
5

2,3

X7y

gOo|Ww(F

5. Indica cuales de los siguientes monomios son semejantes a 2

a. a.2x% - No es semejante.
b. b.x%z? _ Sies semejante.

x%yz*%:

c. J5yx’z? - Sies semejante.
d. -4x3zy? —. No es semejante.
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6. Clasifica las expresiones propuestas en monomios, binomios o polinomios y
calcula, en cada caso, su grado y el valor numérico para los valores
indicados.

a. —6x*+2x*> +x — 1 para x = -2
Polinomio; grado 4; valor numeérico —91
5 3

b. =x— —yparax=-8ey=5
3 1 yp y

Binomio; grado 1; valor numérico —205

C. %x2y3zparax=1,y=—2yz:—3

Monomio; grado 6 valor numérico —8

7. Escribe un polinomio de grado 3 completo, ordenado y con coeficiente
principal 2.

Respuesta abierta. Por ejemplo: 2x3 — 7x? + 5x — 3

8. Investiga en Internet sobre el origen del algebra y su evolucién a lo largo de
la historia.

Respuesta abierta.

SOLUCIONES PAG. 117
9. Efectla las siguientes sumas y restas de monomios:

. Bx3+3x3=8x°

. 7X = 2x = 5X

—12x%y — 7x%y = -19x%y

. —5x* + x* = —4x

. 2xy? + 4xy? — 9xy? = —3xy?
—3y°+2y°+y°=0

. —6xy — 2xy — 8xy + 5xy = —-11xy
. —x?+ 5x? = 3x% + x? — 7x* = -5x?

SQtrD o0 T

10. Realiza las siguientes sumas y restas y simplifica siempre que sea posible:

a Z2xt+3yi=y
5 5
1 9

b. =x% 2 -y X 3=-2x%
2 y 4y y

Cc lxy +ny _ny :lxy +Exy_2yx = Exy :Xy
6 3 2 6 6 6 6
2 5 4 15 30 41
d = 2 _ ¥ 2_5 2 Ty M y2  PY G2 - T2
3y 2y Yy 6y 6 y 6 y 6 y

11. Reduce las siguientes expresiones:

a. 6x% —5x — 4x% — x = 2x* — 6X
b. - 7+2x*+3x®+1-5x>=(2+3-5)x°+(-7+1)=0x°-6=—-6
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C. 8xy + 2xy? — 3y*x — 5yx + x°y = (8 = B)xy + (2 — 3)xy*+ (1)x%y = 3xy — xy* + X%y
d. 2y +6y*—5-4y +11 -9y = (2 + 6)y*+ (4 —9)y + (-5 + 11) = 8y* —13y + 6

12. Actividad resuelta.
13. Suprime los paréntesis y reduce las siguientes expresiones:

a. 8x°— (2x° + 9 —x?) =8x* — (2 + 9 — 1)x* = 8x* — 10 x* = —2%°

b. (4xy? — 2y°X) + (5y*x — 3xy?) = (4 — 2)xy” + (5 — 3)y’x = 2xy” + 2y°X = 4xy*

c. (7x?=12y%) — (x? + 5y + (7y> = 10x?) = 7x* = 12y° = x®* = 5y® + 7y* — 10x? =
=(7-1-10)x*+ (12 =5 + 7) = —4x* — 10y*

14. Realiza estas multiplicaciones:

a. 4x3 . 5x2= (4 - 53" ?=20x°

b. =2y’ (-3y)) = (-2) - (-3)y’" " =6y"
c. 6xy* - 8x%°>=(6 - 8)x' " y* "> = 48x%y°

d 22 [-ta)=2. [-L]a2ris 1l
6 6 3

e. abZC . 4a3b2c . (_5a3bc3) — 1 i 4 i (_5)a1+3+3b2+2+lcl+l+3 = _20a7b5c5
f. 6x* - (=3x") - 7x*=6-(=3) - 7-x*"*"*=_126x"
g. 8m®n - (=2mn) - (-m%n%) =8 (-2) - (-1)m**1*2n** 1 2= 16m°n*

h 2x3z0. 35522 (23 orzer2n B 5o 3 (s
514 20 10

15. Resuelve las siguientes divisiones de monomios:

a. 14x°:2x>=7x?
b. —8y°: 4y° = -2y
c. 6x%?:2x%*=3
d 3_a2 = 1

" 9a® 3

16. Simplifica las siguientes fracciones algebraicas:

a 15x* _ 5

" 3x°© X2

b —6xy* _ -3x
2y° y

L Tlayr 2

' 3,, 2 3
21x% 2 3x
4a°b _ 4a°

T h
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. 9a°b’c* _ 3b

" 12a°b%®  4c
Sab** _ 1
10a®b°c®  2c?bic?

17. Calcula las potencias propuestas a continuacion:
a. (2x%)* = 16x*

b. (-3x%)® = —27x°%?

2
C. —Eazbc4 = ia“bzc8
4 16

18. Efectla estas operaciones combinadas con monomios:
a. 6x*: (-3x?) - bx = —2x% - 5x = —10x>

b. 3y*: (-3y?) + 5y - 2y — (4x)? = (-y?) + 10y® — 16x* = 9y* — 16X°

SOLUCIONES PAG. 119

19. Dados los polinomios A( x) = -3x*+5x -1, B (x) = 4x*-5x -2y
C(x) = 5x* — 2x + 1, calcula:
a. Los polinomios opuestos de A(  x), B (x) y C(x).
-A(X)=3x*-5x+1
—B (X) = —4x* + 5x + 2
—-C(X)=-5x*+2x-1

b. A(x)+ B (x)yB (x)+A(x). ¢Se cumple la propiedad conmutativa?
A(X)+B X =x*-3
B(X)+A(X) =x*-3
Si se cumple la propiedad conmutativa.

c. A(x) =B (x) y B (x) — A(x).
A(X)—B (X)=-7x*+10x + 1
B(X)—A(X)=7x*—10x -1

Comprueba que se cumple, para la suma, la propiedad asociativa para los
polinomios A ( x), B (xX) y C (x).

Si se cumple la propiedad asociativa para la suma:
A(X)+[B(X)+C(X)]=(-3x"+5x—1)+ (9x* = 7x — 1) = 6x* — 2x — 2
[AX)+B (X)]+C (X =(*-3)+(5Bx*—2x+1)=6x*—2x—2
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20. Realiza la suma vy la resta de los siguientes polinomios e indica el grado de
los polinomios sumay resta:
aPE=x*—2x"-2x*+3x+1,Q (X) =5x?—4x + 2

P (x) +Q (x) =x*+ 3x* - x + 3; grado 4

P(X)—Q(X)=x*-7x*+7x—1; grado 4
b.P(x)=2x*+9x*-5x +3,Q (x)=-2x3+x*-x -3

P (x) + Q (x) = 10x* — 6x; grado 2

P (x) - Q (x) = 4x* + 8x* — 4x + 6; grado 3
c.P(x)=6x+4x>-2x,Q (x) =3x"—8x*-4

P (x) + Q (X) = 6x° + 3x" + 4x® — 8x* — 2x — 4; grado 5

P(x)—Q (x)=6x°—3x*+4x3+ 8x*— 2x + 4; grado 5

21. Copia en tu cuaderno y encuentra el valor de las letras para que las
siguientes sumas de polinomios sean correctas:
a.
2x*+7x*+ A-4
+x*~ B +3x+C
D +5x“+4x -5

A=x,B=2x*>,C=-1,D=3x°

b.
2x°+ A —3x’—x+B
+ —3x*-3x*’-C-1
D-6x*+ E —5x+3

A=-3x" B=4,C=4x,D=2x°, E =-6x°

22. Realiza estas sumas de polinomios:
a (@x°—5x*+x2—2x+3)+ (X' =23 = x®+4x 1) =4x° - 4x* - 23 + 2x + 2
b. (=3x%+ 2x? = 5x + 9) + (—x® + 2x% — 5x — 6) = —4x° + 4x* — 10x + 3
c. @x*=7x*+x—=5)+ (—2x*=3x® - 2x* - 3x) = 3> - 9x* —2x -5

23. Efectla las siguientes restas de polinomios:
a (x®+2x"—5x+1) - (xX®*—3x°+ 7x®+6x —5)=-2x° + 3x° + 2x* - 7x®* - 11x + 6
b. 5x*—=x3+x%+4) — (4x* + 9x® = 3x? —x + 4) = x* = 10x° + 4x® + X
c. (Ax®+2x%2+3x)—(—x*+2x*—=3x+9)=5x>+6x -9

24. Lleva a cabo las operaciones indicadas a partir de estos polinomios:
A(X)=4x®+5x* —x3+4x>—Tx + 2
B(x)=2x*-11x*+6x —1
C(X)=-2x>—6x>+7x*—x +8

aAX)+B(X) =4+ X =X -7 —x+1
b. A(X)—B (x) = 4x° + 3x* —x® + 15x* — 13x + 3
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A (X)+C(x) =2x° +5x* - 7x® + 11x* — 8x + 10

A(X)—=C(x)=6x>+5x*+5x° -~ 3x*—6x—6

. B(X)+C(X)=-2x+2x" —6x°—4x* + 5x + 7
B(x)—C(x)=2x"+2x*+6x>—-18x° + 7x — 9

CAX)+FBX)+C(X) =23+ X =73 —2x+ 9

CAX)-B(X)-C(x)=6x°+3x* +5x3+8x* - 12x -5

>SQ SO oo

25. Actividad resuelta.

26. Resuelve las siguientes sumas eliminando los paréntesis:

a (Ax°—6x*+3x—1)+ (3X°—2x*—7x + 4)
G -6 +3X—1+3C -2 —-Tx+4=7x3-8x°—4x + 3
b. (-2x* + 5x? —6x + 7) + (5x* — 2x® - 3x — 2)
22X+ B —Bx+ T +5X =23 —3x—2=3x" =23 +5x* = 9x + 5
c. (9x3 +8x? —5x — 2) + (—4x? + 3x — 3)
O +8x°—Bx—2—-4x°+3x—-3=9x>+4x* - 2x -5
d. (5x° = 3x* + x® = 2x* - 6x + 4) + (4x* - 5x° + 8x — 1)
B — 3+ —2X2 —BX + 4+ A =B +8x =1 =5 + X =4 —2x% + 2x + 3

27. Efectla las siguientes restas eliminando los paréntesis:

a. (5x*—6x>—2x?+3) — (4x* + 2x* - 5x — 1)
Ex*—6x*—2x* +3—-4x"—2x* +5x + 1 = x*— 8x*— 2x*+ 5x + 4

b. (6x3—5x%+ 4x — 4) — (-5x% — 3x + 4)
6x°—5x°+4Xx -4 +5x°+3x—4=6x>+7x—8

c. (x°=3x%+ 7x +6) — (4x° - 5x° + 2x* = 3)
XC=3C+TX+6 -4 +5x—2x*+3=-3x+5x°=5x*+ 7x + 9

d. (-3x%+4x> +2x® —x* + 9) — (3x® = 5x° + x> + 5x — 3)
B+ +2C - +9 -3 +5 —x?—5x+3=—6xX°+4X° + TX° — 2x* = 5x + 12

28. Realiza las siguientes operaciones eliminando los paréntesis:
a. (2x® +5x) + (=8x> + 4x® + x) + (3x® — 2x)
2x% + 5x — 8> + 4x% + X + 3x° — 2x = =3x° + 4x*+ 4x
b. (-3x?—2) — (4x + 7) + (2x* — 6x + 5)
—3x*—2-4x—T7+2x*—6x+5=—x*—10x — 4
C. (-5x + 1) — (x* + 2x — 3) — (-3x* = 5x)
X+ 1-X"—2x+3+3x°+5x=2x"—2x+ 4

d. §x2+5x + 1x2—x +3 |- Ex2—
2 2 2

37 +Bx+Ix —x+3-2x2 +1=-Lx? +ax+4
2 2 2 2

3, 1 1
+=x’—-=x -=
5 2 4

5,1 1

ly-1_y X? —4x +=
4 2

2
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SOLUCIONES PAG. 121

29.

30.

31.

32.

33.

Calcula las siguientes multiplicaciones y divisiones:
a. 4a- (@°>—7a+2) = 4a®> - 28a’+ 8a

b. —=7x* - (x® = 3x + 5) = 7x° + 21x* — 35x%°

c. (10y* + 6y? — 4y) : (-2y) = -5y°* -3y + 2

d. (6a’+a°-2a°+a’:a’=6a*+a*-2a’+1

Realiza estas multiplicaciones:

a (x+2) - x+3)=x*+3x+2x+6=x*+5x+6
b.(a-1)-(3a+5)=3a’+5a—-3a-5=3a°+2a-5
c. (4y*+3) - (-2y — 6) = —8y* — 24y* — 6y — 18

d. (5x?=2x) - (x? + 1) = 5x* — 2x* + 5x* — 2x

Multiplica los siguientes polinomios y halla el grado del polinomio producto:
a (3x*=5x+2)- (x—2)=3x>—6x*—5x*+ 10x + 2x — 4 = 3x> — 11x* + 12x — 4;
grado 3

b. (2x%+ 8x) - (x* + 3x — 1) = 2x* + 6x° — 2x° + 8xX° + 24x* — 8x = 2x* + 14x® + 22x* — 8x
grado 4

Operay reduce al maximo.

a2 (x*—4x)+5-(3x+1)=2x*—8x + 15x +5=2x*+ 7x +5

b. 3X - (=7x?+2X) — (4x? = 2x +6) = 213 + 6X° —4x° + 2Xx — 6 = 21X + 2X* + 2x — 6
c. X*- (5x —4) + 2x% - (8x +2) = 5x°> — 4x* + 6x° + 4x* = 11x°

Extrae factor comun de estas expresiones:
a. 2x+4y =2 (x+2y)
b. 5x* — 6x = X - (5X — 6)
c. 4a*+5a°>-2a°=a’- (4a’+ 5a—2)
d. 3y° —6y* —9y® + 15y* = 3y? . (y* — 2y* — 3y + 5)
e.a’b+ab—-ab’=ab-(a+1-b)
f. —8xy?+ 4y? — 12x%y* = 4y? . (-2x + 1 — 3x%)
g. 5x%yz® — 2x%y?7% + xyz? = xyz® - (5xz — 2x%y + 1)
h 2xs-2x:.8, -2, (x* — 2x% + 4)
3 3 3 3

SOLUCIONES PAG. 123

34.

Calcula las siguientes potencias:
a. (x +5)°
(X+5)- (X+5)- (Xx+5)=(x*+5x+5x+25)- (x+5)=
= x> + 5x° + 5x% + 25x + 5x° + 25x + 25X + 125 = x* + 15x° + 75x + 125
b. (x* = 3x + 1)°
F=3x+1) - (*=3x+1)=x"=3C+x* =3+ -3x+x*-3x+ 1=
=x'—6x3+ 11x* —6x + 1
c. (2x* +5x?-3)?
(2x* +5x°-3) - (2x* +5x* - 3) =
= 4x% + 10x° — 6x* + 10x® + 25x* — 15x° — 6x* — 15x° + 9 =
=4x% +20x° + 13x* - 30x* + 9
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35. Sin realizar la multiplicacion, y utilizando la expresion de la identidad
notable del cuadrado de la suma, calcula:

a (x+2°%=x*+4x+4
b.(3a+1)*=9a’+6a+1

c. (6 +b)>=b?*+12b + 36

d. (4y? + 5)? = 16y* + 40y? + 25
e.(x*+3)°=x"+6x>+9

f. (2x + 3y)? = 4x% + 12xy + 9y*
g. (7x + 3x9)? = 9x* + 42x3 + 49x?
h. (a + 5b%? = a® + 10ab® + 25b°
i. (xy + 3y)* = x?y? + 6xy” + 9y?

36. Sin hacer la multiplicacion, y utilizando la expresion de la identidad notable
del cuadrado de la diferencia, halla:

(a—3)P°=a’-6a+9

(2x —5)? = 4x* — 20x + 25
(7x*=1)2=49x° - 14x°3 + 1
(4-y)’=y’—8y+16

(x* - 3x)? = x" - 6x° + 9%°
(1-a’)*=a*-2a’+1

(X2 _ y2)2 = x4 _ 2x2y2 + y4

(5a — 2a%)? = 25a° — 20a’ + 4a°
(9 - b°%?=b"-18b° + 81

Se@~oaooTy

37. Realiza las siguientes sumas por diferencias:

. (X +5): (x—=5)=x*-5x+5x—25=x*-25

(Y- -+ =y +y-y-1=y"-1

. (4a+3) - (4a—-3)=16a’—-12a+12a—-9=16a" -9

. (5x + 2y) - (5x — 2y) = 25x% — 10xy + 10xy — 4y® = 25x% — 4y?
. (X2 —4x) - (X2 +4x) = x* + 4x% — 4x® — 16x° = x* — 16X°

f. (2a®+3a% - (2a® - 3a% = 4a° - 6a° + 6a° — 9a* = 4a° — 9a*

DO 0O TD

38. Aplica las expresiones de las identidades notables para calcular estas
operaciones:
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2 2 2
f(i_y_) _ XXy Ly
4 9 16 18 81

39. Actividad resuelta.

40. Expresa los polinomios propuestos a continuacibn como una identidad
notable:

. x?=10x + 25 = (x — 5)2

. t?—36=(t+6)- (t—6)
Ox? + 24x + 16 = (3x + 4)?
.a?+1+2a=(a+1)?

. 4x? —28x + 49 = (2x — 7)*
4y?-9=(2y+3)- (2y-3)

0 Qo0 oT®

41. Corrige los errores cometidos en las siguientes identidades algebraicas
notables:

a. x> —8x + 16 = (x + 4)*
X2 —8X + 16 = (X — 4)?
b. 25x*+ 4 = (5x + 2) - (5x — 2)
25x> —4=(5x +2) - (5x — 2)
c. (4x—2)?=4x*-16x + 4
(4x — 2)? = 16x% — 16x + 4
d. (x +9)*=x?+81
(x +9)?=x"+ 18x + 81
e. 9x*—1=(3x -1)°
9x>—1=3x+1) (8 -1)

42. Copia en tu cuaderno y encuentra el valor de R para que las siguientes
igualdades sean ciertas.

a. (x-5)°=R-10x + 25
x> —10x+25=R—-10x + 25 = R = x*
b. 4x*—~R = (2x + 3) - (2x - 3)
4 -R=4x*-9=R=9
c. (R+ 7x)*=16x° + 56x” + 49x?
R? + 14Rx + 49x% = 16x° + 56x* + 49x* = R = 4x°
d. 8x*+6)°=64x *+R + 36
64x° + 96x° + 36 = 64x * + R + 36 = R = 96x°

43. Reduce todo lo posible estas expresiones:

X+ 32+ (x=32=x*+9+6x+x°+9—6x=2x*+18

(X =12+ (x+1) - x—1)=x*+1-2x+x*—1=2x*-2x

. (2x+5)% =2 (2x +5) =4x* + 25 + 20x — 4x — 10 = 4x* + 16x + 15

(X2 =4 —(xP+4) - (x*—4)=x"+16-8x"—x"+16 = -8x*+ 32
X+1)°+(Xx—-1P°-(x+1)- Xx-1)=x*+1+2x+x*+1-2x—-x*+1=x*+3

"o Tw
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44. Resuelve, sin calcular, la siguiente operacién: 121 2 —120?
1217 - 120° = (121 + 120) - (121 —120) =241 - 1 =241

45. En grupos, hallad las potencias sucesivas del binomio x + 1 (x +1)° (x + 1)},
(x + 1)% (x + 1)} (x + 1)*... Posteriormente, sin realizar el célculo de la
potencia ( x + 1)*%, contestad a las siguientes preguntas:

(x+1)°=1

(x+1)'=x+1
(x+1)P2=x"+2x+1
(x+1)P°=x3+3x°+3x+1
x+1)'=x"+4°+6x°+4x + 1

a. ¢Cuédl es el grado de la potencia?
Grado 12.

b. ¢ Cuantos términos tendra?
13 términos.

c. ¢Cuales seran su coeficiente principal y su término independiente?
Coeficiente principal 1; término independiente 1.

SOLUCIONES PAG. 124

1. Halla el valor numérico de los siguientes monomios y polinomios y
comprueba tus soluciones con Wiris:

a. 3x%para x =-5
75
b. -5xy®parax=3ey=2
-120
C. x>+ 4x —9para x = -1
=12
d. 6xy +5x% —3x’parax=-2ey =—4
—44
Edicion Operacioneﬂ Simbolos | Andiisis | Matrices | Unidades | Combinataria | Geometria | Griego | Programad

@ © Il & 0 «G| £ O | [0 | dbuasr representar | resolver ecuacion
o o og 0, ¥ | £ i | 0] | dibujer3d resolver sistema

| evaluar(3x?,-5) =» 75
evaluar(-5x-y? {3,2}) =» -120
| evaluar(x2+4x-9,-1) =» =12

|| evaluar(6x-y+5x? -y=3x? {-2,-4}) => -44

2. Realiza las siguientes operaciones con monomios y comprueba los
resultados con Wiris:

a. x®—5x*+3x®=-x*
b. 4x% - (<=3xy?) : (=2xy) = (<12 x° y°) : (-2xy) = 6x%y*
c. (4x%y)® = 64x°y?
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Ecicion | Operaciones | Sinboios | Andsis | Matrices | unidades | Combinatoria | Geometria | Griego | Program

@ @ ol | & 0° ¥G | E O | [0] | dbusr representar | resolver ecuacion ¥
@ o [ 00 O, Y| E 01| |0 | dibuarsd resolver sistema

| x3-5x343x3 = =x3
| axtoy-(=3xy?) I (-2xy) = 6-x!-y?
|| (4x2.y)* =» 64.x5.y3

3. Resuelve estas operaciones con polinomios y comprueba los resultados con
Wiris:

a. (4x>—2x+3)—(2x*=5x*+ 7x = 3) =
=4 —2Xx+ 32X+ 5 - Tx+3=-2x"+9X* —9x + 6
b. (6x>—3x®+4x +5) + (5x* + 3x* - 2) =
= 6x° -3 +4x+5+5x°+3x*—2=—x+4x+3
C. ((2x3+3x*—5x+1)- (4x*+x—-2) =
= 8x°—2x* + 43 + 12x* + 33 = 6x? = 20x° — 5x? + 10X + 4x* + X — 2 =
=-8x°+ 10x* - 13x°* - 7x* + 11x — 2
d. (5x +7) - (5x —7) = 25x* — 49
e. (15x* - 9x3+3x?) : 3x?=5x*—3x + 1
f. (6x + 5)* = 36x* + 60x + 25

(1 2 ]2 4 3 2
g. EX -x | =x*=x"+x

h. 3x% - (x +2) +5x - (4x*—=1) =
3x3 + 6x° + 20x% — 5x = +23x° + 6X° — 5X

Edicién | Operaciones | sinbolos | andisis | Metrices | unigades | combnatoria | Geametra | Griego | Programa|
@ © lon| & 0° 0 i || : [0] | dibujar representar | resolver ecuacion v

@ o |ob o, 6| & I . (0] . dibujar3d | resolver sistema

f——1

| (Ax2=2x+3) = (2x*=5x2+7x=3) =» -2.x'+9.x2-9.x+6

(-6x3=3x2+4x+5) + (5x3+3x2-2) =» -x3+4.x+3

—

L (=2x7+3x2-5x+1) - (4x2+x~2) =» -8-x°+10-x'=13.x7=7 -x2+11

(15x* =9x3 +3x2) 1 (3x2) =» 5.x2=3-x+1

(6x+5)2 =» 36-x2+60-x+25

1 2 1 2
—y L e -— — .y — .y py2
Max X) 9 X 3 X' +X

r 1r 1r =T r =1

3x2-(x+2)+5x-(4x2=1) =» 23-x3+6-x2-5-x

© José Manuel Ocafia Fernandez; Damaris Mejia SAnchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
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SOLUCIONES PAG. 125

1.

10.

11.

¢ Cuantos valores numeéricos tiene una expresion algebraica?
Infinitos, tantos como valores tomen sus variables.

¢Puede tener un monomio dos valores numéricos iguales para distintos
valores de sus variables?

Si, puede tener dos valores numéricos iguales para distintos valores de sus
variables.

Define monomio y polinomio. ¢Qué diferencias hay?

Un monomio es el producto de un nimero por una o varias letras elevadas a sus
correspondientes exponentes naturales. Un polinomio es la suma o resta de varios
MOoNnomios.

¢Es un nimero un monomio? En caso afirmativo, indica cuales son su parte
literal y su grado.
Si, sin parte literal y de grado O.

¢, Puede un monomio de grado 1 tener dos variables? Justifica tu respuesta.
No, pues al menos deberia tener grado 2, ya que el exponente menor al que
puede estar elevada una variable es 1.

¢ Qué condicibn han de cumplir dos monomios para poder sumarse o
restarse?
Deben ser semejantes.

Al dividir dos monomios, ¢qué tipo de expresion algebraica se puede
obtener?
Se puede obtener un nimero, un monomio o una fraccién algebraica.

Define grado de un monomio y de un polinomio.

El grado de un monomio es el nUmero que resulta de sumar los exponentes de
sus letras. El grado de un polinomio es el maximo grado de los monomios que lo
componen.

¢, Como se llama el polinomio que tiene dos términos? ¢Y el que tiene tres?
Por un ejemplo de cada tipo.

De dos monomios se llama binomio: 25x? — 49

De tres monomios se llama trinomio: 36x? + 60x + 25

Define polinomio completo y ordenado y pon un ejemplo de cada tipo,
ambos de grado tres.

Un polinomio es completo si tiene todos los términos desde el término de grado
mayor hasta el menor grado, por ejemplo, 60x* +36x> + 60x +25

Un polinomio esta ordenado si sus términos van de grado mayor a menor, por
ejemplo: 36x° + 60x +25

¢Puede un polinomio no tener término independiente? ¢Y coeficiente
principal?

Si, puede no tener término independiente. No, un polinomio siempre tiene
coeficiente principal.

© José Manuel Ocafa Ferndndez; Damaris Mejia Sdnchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

14

¢Se cumplen las propiedades conmutativa y asociativa para la suma de
polinomios? ¢Y para la multiplicacion? Por un ejemplo que lo demuestre.
Si se cumplen ambas propiedades para la suma y la multiplicacion de polinomios.

Sean, por ejemplo, los polinomios A (x) = 3x + 5; B (xX) = x* = 2x; C (X) = 4x* + 6
Suma: conmutativa

AX)+B(X)=(@Bx+5)+(x*-2x)=x*+x+5
BX)+A(X)=(*-2X)+(3x+5)=x*+x+5

Asociativa:

A(X)+[B(X)+C(X)]=(3x+5)+ (x*—2x +4x*+ 6) = (3x + 5) + (5x* — 2x + 6) =
=5x*+x+11

[AX)+B(X)]+C(X)=Bx+5+x*—2x) + (4x* +6) = (x> + X + 5) + (4x* + 6) =
=5x*+x+ 11

Multiplicacion: conmutativa
A(X) - B(X)=(3Bx+5)- (x*—2x)=3x>—x* - 10x
B (X)- A(X)=(x*—2x) - (8x + 5) = 3x*> — x* — 10x

Asociativa:

AX) - [BX) - CKI=(Bx+5):[(x*—2x) - (4x*+6)] =
=(3x+5) - (4x" —8x> + 6x* - 12x) =
= 12x° — 4x* — 22x3 — 6x% — 60x

[A(X) - BX]-C (X =[(3x+5) (xX*—2x)] - (4x* + 6) =

= (83— x*—10x) - (4x*+6) =
= 12x° — 4x* — 22x3 — 6x* — 60X

Define el opuesto de un polinomio. ¢Se puede calcular el opuesto de
cualquier polinomio?

El opuesto del polinomio A (x) es el polinomio cuyos coeficientes son los opuestos
de los coeficientes de A (x), es decir, los coeficientes cambiados de signo; y se le
designa por —A (x). Para todos los polinomios se puede calcular su opuesto.

¢Existe algun polinomio que, sumado con cualquier otro polinomio, deje a
este invariable?
Si, el polinomio nulo.

El resultado de dividir un polinomio entre un monomio, ¢qué tipo de
expresion algebraica es?
Es un polinomio.

¢, Cuantos tipos de identidades algebraicas notables hay? Endncialas y
escribe su expresion.
Hay tres:

Cuadrado de una suma: (a + b)®> = a® + 2ab + b?

Cuadrado de una diferencia: (a — b)> = a® — 2ab + b?

Suma por diferencia: (a + b) - (@ —b) = a®> — b?

Prepara una presentacion digital para tus comparferos. Puedes hacer un
documento PowerPoint, usar Gloster...
Respuesta abierta.

© José Manuel Ocafa Ferndndez; Damaris Mejia Sdnchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
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SOLUCIONES PAG. 126 — REPASO FINAL

EXPRESIONES ALGEBRAICAS

1. Escoge la expresion adecuada en cada caso:

a. El doble de un nimero, menos cinco.

l. 2(x — 5) I.x*-5 . 2x -5
b. La tercera parte de la suma de tres nimeros.
L3(x+y+2) I % m %+y +7
c. El cuadrado de la diferencia de un niumero y su mitad.
2
L{x-2) max=-2 mxz-X
2 2 2
d. El producto de un nimero y el que le sigue.
X
l. I x - M. x- x+1
X +1 y ( )

2. Si x es el numero de amigos de Juan, escribe una expresion algebraica para
cada uno de estos enunciados:

a. Rosa tiene el triple de amigos que Juan. - 3x
b. José tiene dos amigos menos que Juan. > X=2
c. David presume de tener el cubo de la mitad de los amigos que tiene Juan.

3
X
4
d. Anatiene un 30 % de los amigos que tiene Juan. - 0,3x

3. Indica cudles de las siguientes expresiones algebraicas son monomios:
a. —2xy* - Si
b. 7+ 3a+4a” - No
8z° ;
c. — - Si
5

d. i_>No

bZ
e. 6x-5 5 No
f. x3 5 Si

4. Copiay completa en tu cuaderno la siguiente tabla:

Monomio Coeficiente Parte literal Grado
—8x° -8 x> 3
—m°n -1 m°n 4

X 1
— — X 1

2 2
2a’b’ 2 a’b’ 8
3 3 0
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5. Indica cuales de los siguientes monomios son semejantes:

X2y3 _6X3y2 5a2b3 1,2y2X3 %y 3X 2 X3y2

Son semejantes: x%y°, %y?’x2 .
Son semejantes: —6x°y?, 1,2y°x*, x%y?

6. Dado un monomio, ¢,cuantos monomios semejantes a él hay?
Hay infinitos.

7. Escribe dos monomios no semejantes que tengan dos variables y sean de
grado cinco. ¢ Cuantos monomios cumplen estas condiciones?
Respuesta abierta. Por ejemplo:
6y4x —9x2y3 722y3 z3y2 _922y3

Hay infinitos.

8. Indica, para los siguientes polinomios, su numero de términos y de
variables, el término independiente y el grado:

a. 4x®+5x -2
Tres términos y una variable. Término independiente: —2. Grado: 3
b. 3x —2y*+ 4y + 1
Cuatro términos y dos variables. Término independiente: 1. Grado: 2
c. —2a*—5a+ 3a’
Tres términos y una variable. Término independiente: no tiene. Grado: 4
d. xy* + 2x%y® - 5xy + 2xz + 3
Cinco términos y tres variables. Término independiente: 3. Grado: 5

9. Escribe un polinomio de una variable que tenga:

a. Como coeficiente principal 3 y como término independiente —1.
Respuesta abierta. Por ejemplo: 3x* — 4x — 1

b. Tres términos y sea de grado 4.
Respuesta abierta. Por ejemplo: 7x%y? — 4xy — 2x

c. Grado 3y esté ordenado y completo.
Respuesta abierta. Por ejemplo: —=5x° + x* + 6x — 3

10. Halla el valor de a, by c para que el polinomio P ( x)=4x + (@a-5)x*+bx®-2+x3+c
sea de grado 2, tenga como coeficiente principal 3 y carezca de término
independiente.

Para que tenga grado 2, los términos de grado 3 deben ser nulos:
bx®*+x*=0=>b+1=0=b=-1

Para que el coeficiente principal sea 3, la suma de los coeficientes de los
monomios de grado 2 deben sumar 3:

a-5=3=>a=3+5=a=8

Para que carezca de término independiente, la suma de los coeficientes debe ser
nulo:

-2+c=0=c=2
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11. Halla el valor numérico de los siguientes monomios en los valores
indicados. Comprueba tus resultados con Wiris.

a. -5x% para x = 3
-45

b. 4xy®para x=1ley=-2
-32

1
c. 2x*y?parax= — ey =100
y p 10 y
2

-2 3
d. 6Xxyzpara xX=—=,y= —y z=—
yz p y 3 y 5

N

6

5

Edicion |Operwms]sm | Andiisis | Matrices | Unidades | Combinatoria | Geometria | Griego | Program

@ © Io| & O° 40
[0 o oo o,

o1

I | [0] | dibuisr represertar | resolver ecuacion v

o
=
o

I | [0 | dibuarsd resolver sistema

| evaluar(-5x2,3) =» —-45

| evaluar(ax-y? {1,-2}) = =32

1
evaluar(2x? -y?,{ﬁ,wO}] - 2

‘ - {1 -2 3}]_. 6
evaluar(6x-y-z, 5135 B

12. Sabiendo que x = 4 e y = -2, calcula el valor numérico de las siguientes
expresiones algebraicas:

a. xy +5x - 12

_ 2
b, T3X*YT g

2
c. 7-(x+y)’v2 - 56
d.3y?+2 - 14

13. Si 2x* + 5y = —1, calcula el valor numérico de las estas expresiones:

a. 4- (2x*+5y)® - -4
b. -3- (2x*+5y)*+1 - -2
7
C S Zire _r ™
2X“+5y -6

d. (2x2+5y): (<2) %

14. Visita esta pagina de Internet, en la que encontraras actividades para
repasar el calculo del valor numérico de una expresion algebraica:

conteni2.educarex.es/mats/101121/contenido/

Respuesta abierta.
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SOLUCIONES PAG. 127

15. Halla el valor numérico de los polinomios propuestos en los valores
indicados. Comprueba tus resultados con Wiris.

a. x’+2x—-3enx=4

21

b. 2x>~5x + 1 en x = -3
34

c. X*—4x’—2x+7enx=1
2

d. —3x3+%x—5enx=—2

55

3
ﬂj Operaciones ISi‘nbolos | Andiisis | Matrices | Unidades | Combinatoria | Geometria | Griego | Programad

]

© @ | &
o o

=

a [o] dibujar  representar | resolver ecuacidn ¥

o

=
i

O
O

[=]
=

B I | [0 | dibujar3d resolver sistema

| evaluar(x?+2x-3,{4}) = 21

| evaluar(2x?-5x+1,{-3}) = 34

| evaluar(x®-4x?=2x+7,{1}) = 2

- 55
evaluar{—3x-’+€x—5,{—2}) g 3

16. Dado el polinomio P ( x) = x* — kx + 3, halla el valor de k para que el valor
numeérico del polinomio en x =2 sea 1.

22_k-2+3=1=27-k-2=1=7-1=k-2=k=3

17. Una compafiia de telefonia movil cobra 0,25 € por establecimiento de
llamada més 0,10 € por minuto hablado.

a. Escribe la expresion algebraica que relaciona el numero de minutos
hablados y el precio pagado.
Si x es el nUmero de minutos: 0,10x + 0,25

b. Si se hace una llamada de 7 min, ¢ cuanto se pagara por ella?
0,10-7+0,25=0,95€

OPERACIONES CON MONOMIOS

18. Efectda las siguientes sumas y restas con monomios:

a. X2+ x?2=2x*
b. 4a°> — 7a° = -3a°
c. —2x%y* + 6x%y* = 4x?y*
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C=x3=2x3=-3x3

. 1,5x% —0,4x% + 2,3x% = 3,4x%
—9y* + 5y* + 3yt = —y*

.—6ab +7ab-ab =0

CB8X 22X —=3X X —=T7X =X

>KQ ™ Do

19. Realiza estas sumas y restas y simplifica siempre que sea posible:
a Tyt 2yto
4 4

2

2 o T 2
b. £y?+ Ly?=3
YVt gy =Yy

1 3 30 5 6 31
C. ?)X2 ——X2 +—)(2 = 27 2y - 2 %y 4+ —x2y = 2=?
Y= XY T ey T XY T XY o X Y T
d 2ap— tapi— S apt=2ape o100 - 9 qpeo_ 7 gpe
5 3 10 30 30 30 30

20. Reduce las expresiones propuestas.

a. 3x*+2x3 —5x* + 7x3 = —2x* + 9x®

b. 5a°-8a—-2a+3-6a’+1=-a°-10a+4

c. —4ab®+ a’b — 3a’b — 2ab® + 3ab® = —3ab*® - 2a°b
d. 2x? —y? + x* — 5y? — 4x® + 6y — 3x? = —4x®

21. Realiza las siguientes multiplicaciones e indica el grado del monomio
resultado:

. 2x - 3x = 6x%, grado 2

. 5y* . (—4y) = —20y", grado 4

-3,2x* - (-0,7x%) = 2,24x’, grado 7

. 4a - 2b = 8ab, grado 2

.a°-a’-a’=a' grado 10

4x%y - (=2x%y?) - 5x%y® = —40x'?y®, grado 18

S0P Qo0oT®

22. Suprime los paréntesis y reduce estas expresiones:

A+ (@ —xY) =3¢+ 2 —x* = 4x°

8y* — (-5y* + 9y*) = 8y" + 5y’ — 9y* = 4y

. (4Xx = B6X) + (X — 2X) = 4X — 6X — X — 2X = —bX

. —(2xy? — xy?) — (-3xy?* — 5xy?) = =2xy® + xy* + 3xy’ + 5xy* = 7xy’

. (5x* + 3y%) + (—4x* +y?) — (2y* + x*) = 5x* + By — Ax* + y*+ 2y° — x* = 6y

2

Do T

23. Resuelve estas divisiones de monomios:
6x* 1 3x = 2x°

10a?: (-4a°) = —g
(-4y°®) 1 (=y?) = 4y
14x": 2x% = 7x?
15a%b*®: 5ab? = 3ab

o ®

® Qo

—

a*b?c?: 2ab% = %a3c
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24. Simplifica las fracciones algebraicas y comprueba tus resultados con Wiris.

12x? 3
a_ 3 = —
4x X
b 8y _ 2
- 4X4y3 X4y2
2., 2 2
X X
q a‘b? 1
" 2a’b®  2b*
16a’b*c 4a
e — = =—
4a°b’c b
18x%yz® 3

12x3%y ‘2% 2xy®Z?

25. Efectla las siguientes operaciones:
a. 3x - (-5x9) - %xs = -10x°
b. 4x®: 2x3. (=7x%) = 2x% - (-7x®) = -14x*

26. Calcula estas potencias con monomios:

a. (x)*=x°
b. (2x)° = 32x*°

142128
C. ——X =—X
(sy] 0"

) 27
d. _X3 2 _X9 6
(5 y ] 125 Y

27. Copia en tu cuaderno y sustituye la letra R por el monomio que falta en cada
caso:

a. 5x* - R = -15x’
_ 7
N N
5x
b. R:2x%? = 4x3
R =(2x’y?%)-(4x’)= R =8x%y*®
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c. R® = —-64x%°
R® = (—4xy®)® = R = —4xy?
d. R- (-3x) +7x°=x°
—-6x°

~=>R=2x°

R-(-3)=x"-7xX=>R- (-3x)=-6x=R=

28. Indica si las siguientes igualdades son verdaderas o falsas y corrige los
errores.

a x+x=x2
Falsa: x + x = 2x
b. 3y +y =4y
Verdadera
c.a+b=ab
Falsa:a+b=a+b
d. (3x)?=3x?
Falsa: (3x)? = 9x?
e. 5x —3=2x
Falsa: 5x —3=5x -3
f.2-(a-b)=2a-b
Falsa: 2(a—b)=2a-2b

29. Efectta las operaciones combinadas con monomios. Comprueba tus
resultados con Wiris.

a. 5x°>—4x°: 2x* + x°
5x3 — 2x* + x% = 4x°
b. —3x°® + 8x” - (-2x*)
—-3x°® — 16x° = —19x°
C. 4xy - (3xy® —x%y) —xy* - 2x
12x2%y° — 4x3y? — 2x%y° = 10x%y° — 4x%y?
d. —=5x : (6xy : 3y + 3x)
—5x:(2x+3x) = -5x:5x =-1

M Operaciones | simbolos | Andisis | Matrices | Unidades | Combinatoria | Geometria | Griego | Programel

@ {o ol % o° J0 P O [u]) dibujar  representar | resolver ecuacidn *
[0 o 00 0, Y6 | £ 11| (0] | cibuarad resolver sistema

|L| 5x7 = (4x5) 1 (2x2) +x7 =» 4.x?

| =3x5+8x2 - (=2x%) = -19-x8

[| 4x.y.(3.x.y2—x?.y)—x.y3.2.x - —4.x3.y2+10.x2.y3
-5-x

[5-x]

(=5:-x)I[(6x-y)I(3y)+3x] =»

=-5-X
5%

- -1

L
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SOLUCIONES PAG. 128

30. Expresa el perimetro y el &rea de los siguientes poligonos. Calcula, a partir
de su formula, el perimetro y el area cuando  x = 3.

a.
|
P=4x;A=x°
Six=3=P=12u,A=9U?
b.

2x2 - 5x

P=6x Az (ZX72)2X _25)'2)‘ =

Six=3=P=18u, A=3 u?
OPERACIONES CON POLINOMIOS

31. Realiza la suma y la resta de los polinomios A ( x) y B (x) en cada uno de los
casos propuestos. Indica el grado de los polinomios suma y resta.

a. A(X) =5x?—8x + 3, B (X) =—4x?+ 6x + 2
A (X) + B (x) =x*—2x + 5, grado 2
A (X) =B (x) = 9x? — 14x + 1, grado 2

b. A (x) = =3x*+5x®>—2x + 1, B (x) = 3x* — 2x® + 5x? — 4x
A (X) + B (x) = 3x® + 5x* — 6x + 1, grado 3
A (X) =B (x) = —6x* + 7x* = 5x* + 2x + 1, grado 4

C. A(X)=2x>+x*=9x —3,B (x) =—x*—4x*+6x -3
A (x) + B (x) =x*—3x* —3x — 6, grado 3
A (X) — B (x) = 3x® + 5x* — 15x, grado 3

d AX)=-3x"+x*-6x—-3,B(X)=—x"+3x*+6x-5
A(X) +B((x)=—x"-3x*+4x*-8,grado 5
A(X)—B(x)=x>-3x"—2x-12x + 2, grado 5

32. Copia en tu cuaderno y encuentra el valor de las letras para que las
siguientes sumas de polinomios sean correctas:

a. 5xX°+A —2x +3

+ B —x?’+4x+C

7X°+3x°+D-4
A=4x*, B=2x%, C=-7,D=2x
b. 2x*—6x*+ A -3x+ B
+-3x*+ C -3x* =D -1

E + 4x° —bx -2
A=3x>,B=-1,C=10x% D=2x, E=—x*
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33. Efectlua estas sumas de polinomios:

a. (Bx*=x®=5x*—1) + (x* = x®>+8x% + 3x + 1) = 4x* — 2> + 3x* + 3x
b. 6x3+4x?—x+3)+ (-2x° +5x* —x —4) = 43+ 9x* —2x -1
C. (X' =3+ 2x*+9x —2) + (-5x*—=2x* - 7) =—x*—8x*+ 9x - 9

d. EX2‘|'5X—E + gX2 —lx—l :X2+2X—E
3 3 3 2 5 2 15

34. Realiza las siguientes restas de polinomios:

a (2x3+3x° —=x+5) - (x*=x*+7x + 3) =

=23+ 3 - x+5-xX+xX*—7x—-3=-3x>+4x* - 8x + 2
b. (x°—4x®+3x —2) — (4x* —2x} - x* + 4) =

=X A+ -2 -4+ 2+ X A= XA 23+ X2+ 3x -6
c. (7x*=2x*+3)—(x*+5x—-3) =

=7x* -2 +3-x3-5x+3=7x"—x*-2x*-5x + 6

d. (5x2+1x—2 - 3x2+1x—§ =
4 5 2

BX? +L1x -2 -3x? —Sx + 2 = 2% 4 x -+
4 5 2 20 2

35. Resuelve las sumas y restas eliminando los paréntesis.

a (23 +3x° —x+4)+(5x>+3x* —=2x —1) =
=23+ 3 —x+4+53+ 3% —2x-1 =3+ 6x* —3x + 3
b.(7x*—=2x+5) - (x*-7x*+x —5) =
=X —2X+5 -+ X —=x+ 5=+ 14x> = 3x + 10
C. (x°+9"+x*—4)+(x°=5x*+8x*-3) =
=+ X -4+ X=X+ 8 -3 =4+ X - 7
d. 2x +3) = (4x*—1) — (—x* + 3x) =
=Z2X+3 -4+ 1+ X —3x=-3x°—x+4

36. Multiplica y halla el grado del polinomio producto.

. —4 - (x—-3)=-4x+12,grado 1

. (2x® +x* = 7x) - 5= —10x® + 5x* — 35x, grado 3

(2x* + 5x) - x* = 2x* + 5x°, grado 4

. =3x*- (x* = 3x +5) = —3x’ + 9x°> — 15x*, grado 4

. (6x =3) - (x +1) = 6x* + 3x — 3, grado 2

(—x?+3x) - (x* = x) = —x° + 3x* + x* = 3x% grado 5

. (x=2) - (2x* —4x + 5) = 2x® — 8x* + 13x — 10, grado 3

C(2x% +3x) - (X% = 7x = 3) = =2x* — 17x* — 27x? — 9, grado 4

(~4x3 —x +3) - (x*+3x?=2) = —4x° — 12x° — x* + 8x® + 9x* + 2x — 6, grado 6
(2x* = 3x —1) - (5x* — 4x + 6) = 10x* — 23x* + 19x* — 14x — 6, grado 4

S0 oT®

—

37. Divide estas expresiones:

a (21X +7x*—14x +28) : (-7) =3 - x>+ 2x - 4

b. (9a®-15a?°-3a):3a=3a’-5a-1

C. (4b° +2b7 + b* — 3b%) : b? = 4b7 + 2b° + b? — 3b

d. (-8x%y* — ax’y* + 6x%y* + 2xy®) : 2xy® = —Ax%y — 2x%y + 3x%y + 1
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38. Realiza las operaciones propuestas a partir de los siguientes polinomios:

A(x)=3x*+6x-9
B(x)=x*-1
C(x)=-2x>+x+3

. A(X)+B(x)=4x*+6x—-10

A (X)=C (X)=5x*+5x—12
B(x)-C(X)=-2x"+x>+5x"-x—3
CA(X)-B(X)=3x"+6x°—12x°—6x+ 9

.3 A(X)=9x% + 18x — 27

—4.B(X)=-4x*+4

CA(X):3=x2+2x-3

.3-A(X)—4-B(x)=9x*+ 18x — 27— 4x* + 4 = 5x* + 18x — 23
2-BX)-AX)-C(x)=

=(2x*=2)- (3X°+6x—9) - (-2X*+x+3) =

= (6x* + 12x° —18x° — 6x° — 12x + 18) - (-2X° + x + 3) =

= —12x° + 6x° + 18x" — 24x° + 12x* + 36x° + 36x" — 18x® — 54x* + 12x* — 6x° —
— 18x% + 242x° + 12x° + 36X — 36X° + 18x + 54 =

= —12x° — 18x° + 78x" + 36x> — 96x” — 18x + 54

T Q 0 Q0o

39. Operay reduce al maximo. Comprueba tus resultados con Wiris.

a. 8- (x*+3x)+5x- (3x-2)

8x2 + 24x + 15x% — 10x = 23x% + 14x
b. 2x® . (=3x% + 4x + 1) — (4x° — 8x* — 2x°)

—6x° + 8x* + 2x°3 — 4x° + 8x* + 2x® = —10x° + 16x* + 4xX®
c. (6x>=2x%):x*=3x- (2x+1)

6X — 2 — 6x> —3x = —6X° + 3x — 2

Mofaerammslsmohs[mﬁm]m|m¢mlcm&m[mﬁalamlm§m

@ @ ol | & 0° «§ £t O | [ dibujar representar | resolver ecuacion ¥
o o oo o, ¥0 | £ 0 | [0 | dibuer3d resolver sistema

| 8- (x2+3x)+5x-(3x-2) => 23-x2+14-x

2x3 - (=3xZ+4x+1)- (4x-8x1-2x7) =» -10-x5+16-x*+4-x?

| (6x3-2x2)1(x2)-3x-(2x+1) => -6-x2+3-x-2

40. Extrae factor comln de estas expresiones:

.3a-6b=3- (a-2b)
C2x3+ 3% =% - (2x + 3)
4b®—8b*+ 12b = 4b - (b* - 2b + 3)
LY =2yt =6yt +dyi=ye . (v - 2y° - By + 4)
. 3x%b + x°b? = 5x*b* = x?b - (3 + xb — 5x*b°)
—6ab” + 18a’h* — 12a’b = 6ab - (-b + 3a’b — 2a)
. 5x%yz® — 2x%y?7° + xyz?® = xyz® - (5xz — 2x°y + 1)
. 5x%y?z% — 10x32% + 30xyz? = 5xZ° - (xy* — 2x° + 6y)

SQ o0 oT®
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SOLUCIONES PAG. 129
41. Actividad resuelta.

42. Simplifica las siguientes fracciones algebraicas:
a 4x -8 :,4/-(x—2)=x—2
" 4x-12 A (x-3) x-3
b 2x% —10x :2X-Q/“5/):2_X
- 7x-35 7. (x~B) 7

L 242X 287 (x+1) _ x+1
S 2 -4x® %% .(x-2) X -2

43. Calcula utilizando las expresiones del cuadrado de la suma y de la
diferencia.

a. (x +5)%=x*+10x + 25
b. (x—3)°=x*—6x+9
c. (xX*=1y =x*-2x*+1

. (x +1j2=x2+x+1
2 4

. (5x + 3y)® = 25x® + 30xy + 9y*

o

D

44. Realiza los siguientes productos utilizando las identidades notables:

a (x+2) - x-2)=x*-4
b. Bx—1)- Bx+1)=9x° -1

(s} (x-3) =2
X+=[|x=-=] =x2-—
5 5 25
d. (5x + 3y) - (5x — 3y) = 25x? — 9y?
e. (2x*—x) - (2x*+x) = 4x* - x*
f

(x +\/§)-(x —\/E) =x%-2

e

45. Expresa el area de estas figuras:

a.

£\

o
X + 4

A:(x—4)-(x+4):x2—16
2 2
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A=T1- (x+1)2%=1 (*+2x+1)
46. Expresa los siguientes polinomios en forma de identidad notable:
a. x> —14x + 49 = (x — 7)?
b. 9x*—25=(3x + 5) - (3x—5)
c. 4x%*+ 12x + 9 = (2x + 3)?

47. Reduce todo lo posible estas expresiones:

a. (x—5)°+ (x +5)°=x*+25—-10x + x* + 25 + 10x = 2x* + 50
b. (x—1P°—(x+1)- X—-1)=x"+1-2x—-x*+1=-2x+2

48. Simplifica las siguientes fracciones aplicando las identidades algebraicas

notables:

a x?=4  (x+2)(x-2) _x-2

" x2+4x +4 (X +2)? X +2
X -3 _ x=-3 1

" x2-6x+9 (x-3)° x-3

EVALUACION

1. Elresultado de la operacion 3 x3+ 5x - 2x* — 8x° : 4x° es:
a.30x°-2x® b x*+10x* ¢ 11X° d. 2
3x% +5x - 2 — 8x° : 4x” = 3x% + 10x® — 2x* = 11x°

2. Elvalor numérico del polinomio P ( x) =4x*—-3x +5, en x = 2, es:
a.8 b. 15 c.5 d.-3
P(2)=4-2°-3-2+5=16-6+5=15

3. Indica cudl de las siguientes afirmaciones sobre el polinomio A ( X)=7x*-5x*+ 4
es falsa:
a. Su término independiente es 4.
b. Su coeficiente principal es 7.
c. Tiene grado 3.
d. Es completo.

4. Lasuma de los polinomios A ( x) =4x*-5x>+3x* -2y B (x) = —2x* + 5x® —= x* +
+ 6Xx — 7 es:
a 2x*+x3+3x*+6x-9
b. 2x* + 2x* + 6x — 9
c. 6x*—10x®+4x*—6x + 5
d. 2x*+3x?+6x -9
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5. El resultado de laresta A ( x) — B (x) para los polinomios de la actividad anterior es:
a 2x*+x*+3x°+6x -9
b. 2x* +2x* + 6x - 9
c. 6x* - 10x* + 4x* = 6x + 5
d. 2x*+3x*+6x -9

6. La multiplicacién de los polinomios A x) = (5x?—3x + 4) y B (x) = (2x*— 7x — 1) da
como resultado:
a. 10x* + 21x* -4
b. 10x* - 21x* + 4
C. 10x* — 41x® + 24x* — 25x — 4
d. 10x* + 41x® — 24x*> + 25x — 4
7. La division del polinomio P ( x) = 6x* — 8x® + 4x? entre el monomio Q ( x) = 2x?
tiene como cociente:
a. 3x°—4x° + 2x*

b. 3x2+ 4x + 2
c. 3x* — 4x3 + 2x2
d.3x° —4x + 2

8. Si extraemos factor comin al siguiente polinomio P(  x) = 4x® — 6x3 + 2x%
obtenemos la expresion:
a. x*- (24 -13x)
b. 2x% - (2x3 - 3x)
c.2x% - (23 -3x+1)
d.2x - (2x*=3x + 1)

9. La potencia (3 x —5)° es igual a:
a. 9x> —30x + 25
b. 3x*—30x + 25
c. 9x*-25
d. 9x*+ 25
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